
 مبادئ الاقتصاد انجزئي 

 قصد  101

 
 مروة انسهمي . أ

 إدارة الأعمال –قسم الاقتصاد 



طبيعت انمشكهت الاقتصاديت : انفصم انثاني

 وإمكاناث الإنتاج انمتاحت



 الأهداف

 تعرٌف المشكلة الاقتصادٌة•

 كٌفٌة حل المشكلة الاقتصادٌة•

 تعرٌف المورد الاقتصادي•

 تقسٌمات المورد الاقتصادي •
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 انمفرداث

 المشكلة الاقتصادٌة•

 المورد الاقتصادي•

 (  الكفاءة)الكفاٌة •

 التوظٌف الكامل•

 الاختٌار•

 تكلفة الفرصة البدٌلة•

 منحنى امكانات الانتاج•
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ً:ًًالحاجاتًوخصائصها:ًأولاً

ٌرتكز علم الاقتصاد على قضٌة الكٌفٌة التً ٌتم بها تلبٌة حاجات الإنسان المتعددة •

 .  باستخدام الموارد المحدودة

المأكل، الملبس، )متعددة ومتجددة، وهً تبدأ بالحاجات الحٌوٌة الحاجات الإنسانٌة •

 .وتمتد لتشمل الحاجات الاجتماعٌة والثقافٌة( المأوى

 .محاولة إشباع تلك الحاجات ٌتطلب عدد كبٌر من السلع والخدمات•

 

ً:ًًالمشكلةًالقتصادٌة

الحاجات الحٌوٌة )تتمثل المشكلة الاقتصادٌة فً تعدد الحاجات الانسانٌة 

 .فً ظل  ندرة الموارد( والاجتماعٌة والثقافٌة
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ًتوجدًعدةًطرقًلتقسٌمًالسلع:ًأنواعًالسلع•

 :  قد تكون السلع•

 .مثل الخبز والتفاح والسٌارة. السلع الملموسة1.

 .مثل خدمة الطبٌب وخدمة خطوط الطٌران. السلع غٌر الملموسة أو الخدمات2.

 :  وقد تكون السلع•

 .مثل المأكل والمشرب والمأوى. ضرورٌة1.

 .  مثل الكامٌرا والفٌدٌو. كمالٌة2.

ٌختلف تقوٌم السلعة كضرورٌة أو كمالٌة من شخص لآخر، ومن مكان . ملاحظة

 .لآخر، أو زمن لآخر
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ً:المىاردًالاقتصاديةًوخصائصها:ًثانيا ً

 
 :ماذا نقصد بموارد اقتصادٌة

هً كل ما ٌحقق منفعة مباشرة أو غٌر مباشرة للإنسان، وتكون موجودة فً عالمنا 

 .بشكل نادر

 

 : اذاً تتصف الموارد الاقتصادٌة بالآتً

 .الندرة1.

 .وجود سعر لهذا المورد2.

 .ارتباط الحصول على هذا المورد بالوقت والجهد والمال3.
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مواردًاقتصادٌةًنادرةًوبالتالًًكماًذكرناًسابقاًتكمنًالمشكلةًالقتصادٌةًفًً

ومما ٌزٌد عمق المشكلة الاقتصادٌة أن هذه . واحتٌاجاتًإنسانٌةًمتعددة

ٌمكن استخدامها أو جزء منها . )الموارد ذات استعمالات واستخدامات بدٌلة

أو زٌادة الانتاج من سلع أو خدمات معٌنة . لإنتاج سلع بدلاً من سلع أخرى

 (.على حساب سلع أخرى

 

ٌعتبر المورد الاقتصادي نادراً إذا توفر بكمٌات أقل من الكافً لسد •

 الحاجات والرغبات، أي أن الندرة فكرة نسبٌة مرتبطة بالحاجة

تشكل ندرة الموارد احدى حقائق الحٌاة الاساسٌة، ونظرة من حولنا توضح  •

 .   لنا ان معظم الموارد نادرة مقارنة بالحاجة لها
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ً:ًًتقسٌماتًالموارد•

 .من حٌث أماكن وجودها -1

مثل المٌاه، الأراضً الصالحة للزراعة، . مواردًموجودةًفًًأماكنًكثٌرة•

 .والموارد البشرٌة

 .مثل النفط والنحاس والمعادن. مواردًموجودةًفًًأماكنًقلٌلة•

 .من حٌث العمر الزمنً -2

ً:مواردًناضبة•

هً موارد نادرة بشكل مطلق وموجودة فً الطبٌعة بكمٌات محدودة، مما 

ٌعنً أن زٌادة استخدامها أو استخراجها ٌؤدي إلى خفض الاحتٌاطً الموجود 

 .والمعادنمنها مثل النفط 

ً:مواردًمتجددة•

هً موارد نادرة نسبٌا ولكنها غٌر ناضبة لقدرتها على التجدد نظراً لوجودها 

بشكل مستمر أو بسبب التكاثر بالتوالد أو بسب تفاعل الانسان مع الطبٌعة 

لإنتاج السلع الزراعٌة والصناعٌة مثل الثروة السمكٌة والحٌوانٌة والموارد 

 البشرٌة والمائٌة
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وهو التقسٌم الأكثر شمولٌة وٌكثر استخدامه فً التحلٌل . من حٌث أصل المورد -3

 .  الاقتصادي

وٌعنً المجهود البدنً والذهنً الذي ٌقوم به الإنسان لغرض إنتاج السلع :ًالعمل•

 .وٌستخدم تعبٌر الموارد البشرٌة للدلالة على شمولٌة هذا المورد. والخدمات

 

وهو تعبٌر مختصر للموارد الطبٌعٌة وٌعنً كل ما على سطح الأرض :ًالأرض•

الموارد الزراعٌة  . )أو فوقها أو فً باطنها مما ٌمكن استخدامه فً الإنتاج

 (.السمكٌةوالحٌوانٌة والأمطار والثروة 

 

مثل . وتعنً الموارد التً أنتجها الإنسان لغرض مساعدته فً الإنتاج:ًرأسًالمال•

 .محطات تولٌد الكهرباء -المستشفٌات -المعاهد -الطرق -المبانً -المعدات -الآلات
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 .ٌجب معرفة ماذا نعنً من السلع الرأسمالٌة والسلع الاستهلاكٌة•

 (:النقود، رأس المال، والثروة)كما ٌجب التفرقة بٌن المصطلحات الآتٌة •

وهً تسهل الحصول على . وهً وسٌلة لتبادل الموارد ولا تنتج شٌئاً بحد ذاتها النقود•

 .رأس المال

 .هو الموارد التً ٌنتجها الإنسان لغرض مساعدته فً الإنتاجرأسًالمالً•

أكثر شمولٌة وهً تشمل الموارد الطبٌعٌة ومجمل الناتج المتراكم لعدة سنوات  الثروة•

 .وتشمل أٌضاً رأس المال والنقود
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 .  التساؤلتًالقتصادٌةًالتًًٌواجههاًالمجتمع:ًثالثااً•

تعرٌف المجتمع لمعنى . من الأهداف المهمة لأي مجتمع أن ٌحقق الرفاهٌة لأفراده•

الرفاهٌة ٌعتمد على الفكر الاقتصادي والسٌاسً السائد فً المجتمع والعلاقات 

 .  الاجتماعٌة

أٌاً كان الاقتصاد السائد فً المجتمع رأسمالً أو اشتراكً فإنه سٌواجه ثلاث تساؤلات •

 :  وهذه التساؤلات هً. أساسٌة متصلة بالخٌارات الاقتصادٌة المتوافرة لدٌه

ًماذاًٌجبًأنًٌنتجًالمجتمع؟1.

ًوكٌفًٌقومًبالإنتاج؟2.

ًولمنًٌذهبًذلكًالإنتاج؟ًأيًمنًٌستفٌدًمنه؟3.

 .التً تواجهها جمٌع المجتمعات تحتم تلك التساؤلاتندرة الموارد 
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 :  تعتمد على( ماذا ٌنتج؟)إذن الإجابة على التساؤل الأول •

وهذا التحدٌد ٌختلف من نظام . تحدٌد ما هو الأفضل أو الأمثل بالنسبة للمجتمع1.

 .اقتصادي لآخر

 .تحدٌد نوعٌة وكمٌات السلع التً ٌمكن أن ٌنتجها المجتمع2.

 : تعتمد على( كٌف ننتج؟)أما الإجابة على التساؤل الثانً الذي ٌواجه المجتمع •

 من ٌقوم بالإنتاج؟ وبأي الموارد؟ وبأي الطرق الإنتاجٌة؟

هل . ٌتعلق بتوزٌع الناتج بٌن أفراد المجتمع (لمن ٌنتج؟)والإجابة على التساؤل الأخٌر •

هل ٌتم . ٌتم توزٌع الناتج بالتساوي، أم على أساس إسهام كل فرد فً ذلك الإنتاج

 .التوزٌع على أساس ملكٌة الموارد، أم على أساس الإنتاجٌة
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ً

1ًنشاطً

ً

 .  ماهو الفرق بٌن الموارد النّاضبة والموارد المتجددة

 .  أذكري أمثلة

  

 

  

  

 

 



ً.الكفاٌةًوالتوظفًالكاملًللموارد:ًرابعااً

 لإنتاج أقصى كمٌة من السلع والخدماتهً ٌسعى كل مجتمع (: الكفاءة)الكفاٌة 

 .المتوفرة لدٌهكمٌة محددة من الموارد باستخدام 

 .  من الموارد المتوافرةبأقل كمٌة من السلع والخدمات كمٌة معٌنة أو إنتاج 

وهذا هو المقصود بالكفاٌة اي العلاقة بٌن كمٌات الموارد النادرة المستخدمة 

 .  الحاجات المختلفةلإنتاج 

 

 :التوظف أو الاستخدام الكامل للموارد

ٌقصد به الحالة التً تكون فٌها جمٌع الموارد المتاحة مستخدمة وموظفة بالكامل 

 . دون وجود أي موارد عاطلة أو غٌر مستغلة

ٌتم توظٌف كل العمال الذٌن ٌبحثون عن عمل، والآلات المتوافرة ٌتم  فمثلا

 .   تشغٌلها كلها

 .وٌتم استخدام هذه الموارد بطرٌقة نحصل منها على أفضل النتائج
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ًالختٌارًوتكلفةًالفرصةًالبدٌلةً:ًخامسااً•

وهً تمثل )ناتجة عن محدودٌة الموارد وتزاٌد الحاجات وتنوعها عملٌة الاختٌار •

 .التً ٌواجهها الفرد والمجتمع( المشكلة الاقتصادٌة

ماهً الرغبات والاحتٌاجات التً ٌختار اشباعها الفرد من بٌن جمٌع )تساؤل •

 (احتٌاجاته؟

ًمشكلةًالختٌارً

ً(ماذاًاختار؟)

 تعلٌم

 علاج

 سكن

 سٌارة
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 حلًالمشكلةًالاقتصادية

ٌكون حل المشكلة الاقتصادٌة بالاختٌار من خلال التصرف الرشٌد بأن تحقق 

 .أقصى إشباع ممكن فً ظل ترتٌب الإحتٌاجات الأهم فالأهم

 

تتمثل بما تم التضحٌة به أو عدم اختٌاره أي التنازل تكلفة للإختٌار لكن هناك 
 .عن حاجات غٌر ملحة للحصول على حاجات ملحة

 

وهً فً غاٌة بتكلفة الفرصة البدٌلة تسمى تكلفة الإختٌار تلك فً الاقتصاد 

إذ بسبب الندرة لابد من إبراز مشكلة الإختٌار . الاهمٌة لدارسً الاقتصاد
 .وبالتالً تكلفة الفرصة المترتبة عن ذلك

17 
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 2نشاطً

 ماهً تكلفة فرصة الإنفاق على التعلٌم للفرد؟

 

 ماهً تكلفة فرصة شراء آلة جدٌدة بالنسبة لمنشأة؟
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ًللمجتمعمنحنىًالإمكاناتًالإنتاجٌةًالمتاحةً:ًسادسااً•

 :لفهم منحنى الإمكانات الإنتاجٌة لابد من هذه الافتراضات•

العمل، الأرض، )إن هناك كمٌات محدودة من الموارد الاقتصادٌة 1.

 (.رأس المال

 .إن المعرفة الفنٌة أو التقنٌة ثابتة فً المدى القصٌر2.

 .المجتمع ٌنتج سلعتٌن3.

 .  إن الاقتصاد ٌوظف جمٌع موارده توظٌفاً كاملاً 4.

حالة مجتمع ٌنتج مجموعتٌن من السلع ( 2 -1)ٌوضح الجدول / مثال

وهً انتاج زراعً وانتاج وحدات سكنٌة، ومستخدم موارده استخداماً 
 .  تعبر عن الإمكانات الإنتاجٌة للسلعتٌن Fالى  Aوالخٌارات من . كاملاً 
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 ( 2 -1)جدول 

 الإمكانات المتاحة للمجتمع

 

الإنتاجًًالخٌارات

ًالزراعً

ً(ملٌونًطن)

ًإنتاجًالمساكن

ً(ألفًوحدةًسكنٌة)

عددًالمساكنًالتًًٌتمًالتخلًًعنهاًمقابلً

ًالحصولًعلىًملٌونًطنًإنتاجًزراعً

ً(بالآلف)

A 0 180 - 

B 1 170 10 

C 2 150 20 

D 3 110 40 

E 4 60 50 

F 5 0 60 
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ً:منحنىًإمكاناتًالإنتاج

من أي تولٌفة إنتاجه سلسلة من النقاط تمثل كل واحدة منها أقصى ما ٌمكن 

باستخدام الطاقة الإنتاجٌة القصوى   السلع وذلكمن سلعتٌن أو مجموعتٌن من 

وٌنحدر من أعلى لأسفل  .المتاحةباستخدام جمٌع عناصر الإنتاج للاقتصاد أي 

 .  التكالٌف تزاٌدوٌتزاٌد المٌل بسبب 
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ً:مبدأًثباتًالتكالٌف

الحصول على وحدة من سلعة ما ٌنتج عنه التضحٌة بكمٌات ثابتة من السلعة 

الأخرى وبالتالً تكون التكلفة ثابتة وٌكون منحنى إمكانات الإنتاج خطاً مستقٌماً 

 .ٌنحدر من أعلى إلى أسفل ومن الٌسار إلى الٌمٌن
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ً:مبدأًتزاٌدًالتكالٌف

زٌادة الإنتاج من سلعة ما ٌعنً التضحٌة بكمٌات متزاٌدة من السلعة 

الأخرى وبالتالً تكون التكلفة متزاٌدة وٌكون منحنى إمكانات 

 .  الإنتاج محدباً بعٌداً عن نقطة الأصل وٌنحدر من أعلى إلى أسفل

مبدأ تزاٌد وذلك بسبب  محدباذن منحنى إمكانات الإنتاج 

 .التكالٌف

ً:استخداماتًمنحنىًإمكاناتًالإنتاج

ٌظهر منحنى إمكانات الإنتاج أقصى ما ٌمكن أن ٌنتجه المجتمع 

 .  فإمكانٌة الإنتاج محدودة بالموارد. ولٌس ما ٌرغبه
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 .ٌوجد عندها توظف كامل( A,B)النقاط على منحنى إمكانات الإنتاج •

 .ٌستطٌع المجتمع إنتاجها ولكن لا ٌوجد توظف كامل( G,H)النقاط أسفل المنحنى •

أعلى المنحنى لا ٌمكن إنتاجها، وللوصول إلٌها ولكً ٌستطٌع إنتاجها  Nأما النقطة •

 .  تقدم تقنً وزٌادة الموارد الاقتصادٌةلابد أن ٌكون هناك 
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بسبب حدوث . ٌمكن أن ٌحصل انتقال موازي لمنحنى إمكانات الإنتاج إلى الٌمٌن•

 .تقدم تقنً أو زٌادة فً الموارد الاقتصادٌة ٌؤثر فً كلا الإنتاجٌن

 

 

 

 

 

بسبب حدوث . السلعتٌنٌحدث انتقال غٌر موازي فً حالة زٌادة إنتاج إحدى وقد •

 .تقدم تقنً أو زٌادة فً الموارد الاقتصادٌة ٌؤثر فً أحد الإنتاجٌن
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 3نشاطً

 :اختاري الإجابة الصحٌحة

   

ً:تكونًالمواردًالمتجددةً-1

 موارد نادرة بشكل مطلق ولكنها غٌر ناضبة -

 موارد نادرة نسبٌا ولكنها غٌر ناضبة -

 موارد نادرة نسبٌا ولكنها ناضبة -
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تمثلًكلًنقطةًمنًمنحنىًامكاناتًالنتاجًأقصىًماًٌمكنًإنتاجهًمنًأيًً-2

ً:تولٌفةًمنًسلعتٌنًأوًمجموعتٌنًمنًالسلعًوذلكًباستخدامً

 بعض عناصر الإنتاج -

 جمٌع عناصر الإنتاج المتاحة -

 لاشًء مما ذكر -
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